

# 不以一次高考成绩选英雄

## 南科大公布招录新规,多所高校在湘“三位一体”择材

本报12月20日讯 今天,南方科技大学公布了2017年高考综合评价录取招生工作实施办法:该校今年面向包括湖南在内的22个省招收高中理科毕业生。考生可采用中学推荐或自我推荐两种方式报名,报名时间为2016年12月20日-2017年4月30日,考核时间在明年6月中下旬,取得录取资格的考生高考成绩达到本科一批录取最低控制分数线就能被录取。

记者了解到,南方科技大学是国家高等教育综合改革试验校,其招生核心是建立学生“三位一体”的综

合评价体系,不完全以一次高考成绩论英雄。所谓“三位一体”,指的是按考生综合成绩择优录取,满分100分,其中:高考成绩占60%,学校组织的能力测试成绩占30%,高中学业成绩占10%。另外,该校还采取了优录政策,符合条件的考生能力测试满分30分。

除了南方科技大学,目前在湖南省采用综合评价录取模式招生的学校还有北京大学(博雅计划)、清华大学(领军计划)、中国科学院大学、中南大学等。

湖南启善教育首席高考研究专家欧阳文邦指出,北京大学、清华大学、中国科

学院大学的综合评价录取章程也将陆续发布,学生必须在明年三四月份按照学校要求报名,考核的一般方式是面试+笔试,获得资格的考生将获得一定程度的录取加分优惠。而中南大学一般是在高考成绩公布后,本科一批录取控制线上的考生可以登录学校官网报名,考核时只有面试没有笔试。

欧阳文邦提醒考生,各个学校的综合评价录取政策差异很大,家长和考生应该仔细关注有关学校的官方网站,认真权衡自身条件,选择最能发挥个人优势的学校去报考。

■记者 黄京 实习生 刘恋

## 相关新闻 考研违规违法,请电话举报

2017年全国硕士研究生招生考试将于12月24日至26日举行。为确保考试公平公正,教育部公布2017年全国硕士研究生招生考试违规违法行为举报电话。其中,教育部考试中心的举报电话为010-82520029,湖南省的举报电话为0731-88090301。

教育部郑重提醒广大考生,根据《刑法修正案(九)》,相关考试作弊行为将被追究刑事责任,涉事者视情节严重程度将被处以不同年限的拘役、管制、有期徒刑等刑罚以及并处或单处罚金。此外,2016年新修正实施的《教育法》对考试作弊也作出了法律规定。

教育部强调,广大考生要提高法律意识,了解法律规定,自觉守法,诚信考试。对涉考违法违纪行为,有关部门将坚决依法依规严肃处理,绝不姑息。同时,欢迎社会各界和广大考生积极参与监督,共同维护公平公正的考试环境。

■记者 贺卫玲



## “书香”传爱

20日下午,汨罗市新塘乡磊石村磊石小学学生举起收到的爱心图书。当日,由新华网主办的“书香中国 全民阅读”书籍捐赠活动在长沙启动,主办方协同爱心企业将1000本爱心图书送到了磊石小学。记者 丁鹏志 摄影报道

## 13所学校入围“特色学校”

本报12月20日讯 长沙市自启动区域教育特色发展建设工作以来,各区县(市)教育局根据本地实际,确定了本区域特色发展主题,积极加大特色学校创建力度。经学校申报、区县(市)推荐、现场考察以及专家综合评审,确定13所学校为长沙市第三批区域教育特色发展建设学校。

截至目前,长沙已有37所区域教育特色发展建设学校。长沙市教育局表示,各区县(市)教育局和各学校要总结经验、开拓创新,为营造“一校一品牌、一区一特色”的良好格局,打造长沙优质、特色教育品牌作出积极贡献。 ■记者 贺卫玲

## 第三批区域特校名单

芙蓉区大同小学  
天心区铜铺街小学  
天心区红卫小学  
师大附中博才实验中学  
开福区清水塘第三小学  
明德雨花实验中学  
雨花区王家冲小学  
高新区雷锋镇枫树小学  
望城区星城镇东马小学  
长沙县星沙盼盼中心小学  
浏阳市沙市完全小学  
宁乡县大成桥镇中心小学  
国防科技大学附属中学

# 宣城路上的“铁牛”

## ——记常宁市公安局交警大队城区中队队长黎晓斌

2016年12月12日,常宁市气温骤降,城区下起了毛毛细雨。下班时分,脚步匆匆的市民发现,那个身穿荧光执勤服的“铁牛”依然像平日一样,站在路口指挥交通。“这么冷的天都坚持站高峰岗,真是一头铁牛!”路人忍不住赞道。

这个被称为“铁牛”的交警,名叫黎晓斌。1998年,27岁的黎晓斌进入常宁市公安局交警大队工作,2013年担任城区中队队长职务。三年来,他率领中队一班人马,披星戴月,风雨无阻,使常宁市城区道路交通秩序发生了翻天覆地的变化。如今,城区交通参与者遵章守法意识大大增强,人、车各行其道,不但得到了社会各界好评,还吸引兄弟县市(区)交警大队前来参观学习。

■吴洪江 唐国军 邓嘉慧

## “要干就干出个样子来”

2013年,大队进行人事调整,黎晓斌担任城区中队队长职务。一些同事、朋友私下议论,城区不比乡下,交通秩序好坏直接影响城市形象,稍有不慎就会遭到群众投诉、领导批评。黎晓斌说:“交警的职责就是管理道路交通秩序。我们不能打个人名誉的小算盘,避难就易。我接替这个职务,就要干出一番样子来,给群众交份满意答卷!”

走马上任后,黎晓斌第一件事就是深入城区大街小巷。通过调查发现,导致城区道路交通秩序混乱的原因主要有两个:一是道路设施落后,城区没有一条主干道安装中心隔离栏,机动车、非机动车,

占道、抢道、逆行等违法行为时有发生,一旦遇到上下班高峰期或节假日,极易造成长时间、大面积交通堵塞;二是中队警力严重不足,16个民警、4个协警,负责管理拥有30万人口、8万台机动车的城区交通秩序,可以说是杯水车薪。找准症结后,黎晓斌写出近5000字的调查报告,呈报给大队支委研究。大队高度重视,积极向市委、市政委领导汇报。2013年,市财政下拨专项资金,在城区群英路安装中心隔离栏。春运期间,有“肠梗塞”之称的群英路再也没出现交通拥堵。随后,城区其他主干道也相继安装了中心隔离栏,交通秩序与以往相比大大好转。

除了增添交通设施,黎晓斌还争取大队招聘20名协警充实队伍。他把中队协警分成8个小组。由16个民警带队分别把守城区几个交通流量大、易发生堵塞的路口,他自己则率领几个协警驾车流动巡逻,做到固定执勤与流动巡逻相结合。为了增强民警(协警)责任心,防止“出工不出力”现象发生,黎晓斌推行包段责任制。同时,黎晓斌还推行每月奖励机制,大大激发了中队的工作积极性。三年来,城区所有路段未发生长时间、大面积交通堵塞。查处的交通违法行为,每年达5000余起。其中,2015年还查处一名无证驾驶的非法入境缅甸籍男子。

## “我嫁给你,你却嫁给了马路”

黎晓斌担任中队队长后,一门心思扑在道路上,除了率领中队民警做好八小时以内的交通秩序管理工作,八小时之外,他也绷紧交通安全这根弦,只要城区道路上有交通违法行为或者存在安全隐患,他总是第一个赶到现场。市民亲切地称他为“铁牛”。

2015年元月份,有市民在网上投诉,凌晨时分一些拉渣土、红砖的货车严重交通违法,希望交警部门管管。黎晓斌收到舆情后,认为如果不及时整治这些交通违法行为,春运期间,随着车流量、人流量的急剧增加,就极有可能造成重大交通事故。于是,他每天天蒙蒙亮,就骑着一辆山地单车在城区各条道路上转悠。1月27日清晨5:30左右,黎晓斌途经常宁市妇幼保健院门前路段时,发现一辆疑似报废货车载着红砖往培元小学方向行驶。经查,货车早已达到了报废年限,司机系无证驾车,且浑身散发酒气,经酒精检测系酒后驾车。此事经当地媒体报道后,城区凌晨交通违法行为迅速减少。

2015年1月31日星期六,恰逢黎晓斌结婚纪念日。本答应和妻子去当年约会的宜水河畔共忆往事,中午进馆子庆祝。然而,当得知晚上气温会下降到0℃时,他当即警觉起来。凌晨4点钟,听到马路上

有洒水车在洒水,凭借丰富的工作经验,黎晓斌意识到西门桥路面可能会因此而结冰,于是打电话通知中队几位民警和协警,要求他们放弃休假,作好指挥交通的准备。天蒙蒙亮时分,黎晓斌率领民警(协警)赶到西门桥,发现路面果然结冰了,人走在上面直打滑。黎晓斌当即即将两块“桥面结冰,小心驾驶”的提示牌放在桥两头。同时,把民警分成两个小组,在桥头喊话提醒广大机动车驾驶人。早上7:30左右,该路段车流量骤然增加。一些摩托车由于车速太快,来不及减速,连人带车摔倒在路上,黎晓斌他们马上跑去帮忙。一名少妇骑着女式摩托车载着一名六十多岁的大妈,怀里抱着一名婴儿。行至常宁农商行门前上坡路段时,车子开始打滑。黎晓斌见状赶紧走上去,吩咐少妇刹住车,接过大妈怀里的婴儿,赶过来的几位民警合力将摩托车推到桥面上。大妈感激地对黎晓斌说:“年轻人,我从早到晚都看见你在路上指挥交通、查处违法行为,你真是一头铁牛!”这天早上,黎晓斌率领民警(协警)帮助摔倒的摩托车驾驶人20余人次,提醒过往机动车驾驶人1000余人次。待上午10点多钟赶到当年约会的地点时,妻子埋怨道:“当上中队长后,你以马路为家,连结婚纪念日,都不能陪伴我,我嫁给你,你却嫁给了马路。”

## “帮助患病市民,应该的”

日常工作中,黎晓斌不仅率领中队全体民警、协警维护好城区道路交通秩序,对于遇到困难的市民、交通参与者,都会伸出援助之手。三年来,他帮助过的市民达300余名。

2016年9月11日上午11:30左右,黎晓斌带领几个民警骑着警用摩托车巡逻至东风广场对面的福乐佳超市门前路段时,看见一位拄着拐杖的老人突然摔倒,旁边市民无人搀扶。黎晓斌立即靠路边停车走过去,通过仔细观察,感觉老人虽没有生命危险,但倒在冰凉的地板上容易着凉感冒,于是开启执法记录仪,将老人搀扶起来,坐在原地,询问他家人联系电话及地址,老人神志不清,不能回答任何问题。黎晓斌只好和几个民警合力将老人扶到超市门前的台阶上坐下,拿出纸巾帮老人擦净脸上血水,同时打120呼叫急救车,并配合医务人员把老人扶上车。这时,一位过路市民反映老人是他一个熟人的父亲,但不知熟人的手机号码。为了尽快通知家属,黎晓斌驾驶警用摩托车将知情市民送到他熟人家。得知公公突然发病,儿媳尹某急忙赶往医院。9月12日,待病情稳定,老人儿子张先生特意来到交警大队,向黎晓斌表示感谢。黎晓斌只是淡淡一笑,说:“举手之劳,应该的。”

担任城区中队队长三年来,黎晓斌早已把道路当成了家,全身心融入到了交通管理工作之中。看到常宁市城区道路交通秩序越来越好,市民交通安全意识大大增强,他总是说,再苦再累也值得!